

Якутские настольные игры.

Настольные игры народов Республики Саха имеют глубокие корни. Они были широко распространены еще с 16-17 веков.

С переменой сфер нашей жизни, в связи с перестройкой, настольные игры получили второе рождение как часть культуры народа. В 90-х годах появился интерес к ним. Началась работа по пропаганде игры в общеобразовательных школах и других культурных учреждениях. С тех пор количество участников растет.

В старину особо ценились сильные руки, меткий глаз, ловкость, спокойствие, скромность и выдержка. Издавна в настольных играх преобладали испытания на ловкость рук, точность, выносливость.

Якутские настольные игры развивают гибкость пальцев и кисти, ловкость, координацию, находчивость и умственные способности.

Сегодня народные настольные игры наших предков получили большую популярность. Настольные игры стали видом проведения досуга.

В 1992г. была создана федерация якутских национальных настольных игр. Появился утвержденный Устав, единые правила игр и порядок проведения соревнований. Федерация зарегистрировала игры в государственном комитете по спорту, и они получили статус вида спорта.

Федерация настольных игр существует уже двадцать лет и главной задачей ее является сохранение богатства народных игр и широкое использование их для развития духовной культуры и образования.

В нашем детском саду используем народные настольные игры в самостоятельной деятельности и в работе кружке в средней группе.

Игра «Хабылык» (Лучинки)-является самой древней игрой. Играют простыми лучинками которыми пользовались в каждой семье для растопки якутского очага камелек. Когда то им играли малые дети, затем постепенно начали играть и взрослые члены семьи. Игра в хабылык учить считать, обозначать. Воображать, соображать быстрее. Так игра в лучинки стала одним из видов якутской национальной культуры.

Народ саха испокон веков обожествлял коня и считал его священным существом. Поэтому игра «хабылык» тесно связана с божеством Дьеьегей. Вот почему в игре 30 лошадей- это простые палочки а также 6 палочек с метками, которые отождествляют поколения лошадей: с1-й меткой-жеребенок, с2-мя метками- двухлетка, с3-мя- трехлетка, с4-мя четырехлетка, с5-тью метками- пятилетка, с6-тью метками- жеребец.

Доктор философских наук Е.Н. Оконешников объясняет название игры «хабылык»: «происходит от основы глагола хап-хватать, схватывать что –либо, на лету, подхватывать падающее сверху. «Хап»- корень слова лови. Лык-приложение, ы- соединение. Все звери, птицы таким образом (путем ловли) добывают пропитание. Человек учится у матушки- природы. Он тоже научился « ловить». Выработанные способности ловкости рук пригодились человеку в повседневной борьбе за свое выживание :как междуособных войнах и на охоте, так и в процессе трудовой деятельности. Упомянуты в фольклоре случае, когда обученные ботуры стрелы противников подхватывали на лету между пальцами.

Хабылык представляет собой палочки длиной в 16см, шириной 0.9мм, толщиной 0,4мм в количестве 30штук. Игрок берет в ладони палочки, подбрасывает на высоту 10-20см и ловит тыльной стороной ладони. Пойманные палочки снова подкидывает и ловит ладонью. Игрок старается ловить одну палочку. В Конце игры участники подсчитывают своих «лошадей». Игрок у которого больше всех «Лошадей», становится «господином» .Существуют еще несколько вариантов игры. Со временем правила этой игры усложнялись, и сейчас мы имеем более сложные и улучшенные варианты.

Игра в « камешки»- игра с пятью камешками- одна из самых распространенных игра в мире. Начиная с Греции, охватывает Россию, Среднюю Азию, Монголию, Корею. Каждый народ считает эту игру своей. По продолжительности ее бытования в нашем краю, популярностью в народе мы тоже считаем хаамыска своей игрой. Если в других странах играют речными камешками, то мы используем деревянные кубики. Их делают из брусочков дерева любой породы, 5 кубиков размером 1,5 на 1,5см. Но в отличие от других стран, только наша хаамыска развита как спортивный вид и популярна среди населения.

Количество игроков не ограничено. Игроки сидят за столом. Ведущий берет кубики и подбрасывает вверх, а игроки должны ловить их. Кому попадет кубик с отметиной. Тот начинает игру. Первый игрок берет правую ладонь 5 кубиков и подбрасывает главный кубик вверх, остальные 4 рассыпает на стол и ловит подкинутую. Каждый раз, подбрасывает вверх кубик и ловя его, игрок подбирает их со стола: по одному в 1-ый раз, по две-во второй раз, вначале 1, затем остальные 3 одновременно- в3-ий раз, сразу все 4 кубика-в 4-й раз.

Мы, пришли к выводу, что можно и нужно играть в народные настольные игры детям дошкольного возраста Так какб

-настольные игры отражают традиции, образ жизни, быт, характер, психологию, философии любого народа.

-настольные игры народов имеют глубокие корни.

-они развивают гибкость пальцев и кисти, ловкость , координацию, находчивость и умственные способности.

-они способствуют передаче жизненно важных умений и навыков, воспитанию нравственности, уважения к народным традициям, обычаям.

-только в Якутии хабылык и хамыска развиты как спортивный вид, федерация настольных игр.

-это универсальный и доступный всем спорт.

-преимуществоб играют и дети и взрослые, материал и изготовление инвентарная доступны всем, экологически чистый, не нужны большие финансовые затраты и специальные помещения.

-лучший способ досуга- это народные настольные игры. Игровой отдых может принести больше пользы. Чем полное безделья.